
ÉLETTÖRTÉNETEK SZOCIOLÓGIÁJA

VARGA Attila

PhD-hallgató, ELTE
H-1117 Budapest, Pázmány Péter sétány 1/a.; e-mail: vargaati@gmail.com

Pászka Imre: Narratív történetformák a megértõ szociológia nézõpontjából. Szeged, Belve-

dere Meridionale, 2007.

A monográfia az élettörténettel s az önéletírással – a szerzõ terminusával narratív

történetformákkal – kapcsolatos társadalomtudományi reflexiókat gyûjti egybe. A
szerzõt többféle szándék vezérli. A kötet megírásának hátterében egy nagyobb élettör-
téneti interjús kutatás áll a kistérségi lokális elitekrõl. A kötet részben az ennek feldol-
gozásával kapcsolatos elemezési munkálatokhoz nyújt keretet, ennek megfelelõen az
elméleti és részben kutatás-eljárási problémák iránt érdeklõdõk haszonnal forgathat-
ják. Nem egy kvalitatív interjúzási és adatgenerálási technikákat bemutató kézikönyv-
vel van azonban dolgunk (erre a célra ajánljuk: Wengraf 2001). A szerzõ bevallott
szándéka, hogy egységes keretbe foglalja a narratív vallomásos dokumentumok társa-
dalomtudományok szempontjából releváns vetületeit. A chicagói iskolától napjainkig,
tehát régi és az új társadalomtudományos szakirodalom kerül terítékre, interdiszcipli-
náris megközelítéssel, amely, a tárgyat tekintve szinte magától értetõdik. Az egysége-
sítõ, lehatároló keret, amivel a „posztmodern komplexitás terhét" is orvosolni kívánja
a szerzõ a hermeneutika, ugyanis ezt tekinti a schützi fenomenológiai és a weberi
megértõ szociológia alapjainak is. Ebbõl következõen nem az adat elõállítás képezi a
tárgyát, hanem a hermeneutikai belátás, vagyis a megértés-értelmezés tárgya, a lejegy-
zett, írásba rögzített élettörténeti, önéletírói szöveg.

A „narratív történetforma” kifejezés azokra az egyes szám elsõ személyû írásban
rögzített szövegekre utal, amelyek egy megélt életet annak kezdeteitõl a rögzítés pillana-
táig mutatnak meg. Ezekben a szerzõ és a kutató a feltáráuló valóságértelmezések, ta-
pasztalatok, élmények szubjektivitását tekintik a legértékesebbnek. A kötet az ezek köré
szerkeszthetõ értelmezési eljárásokhoz visz közelebb. Az életutakban feltáruló ese-
ménytörténet vagy az élettörténetek aggregálásának problematikája, vagyis a csoport
megjelenítése és a csoporton belül az egyén különállásának exponálása szintén tárgya-
lásra kerül. Az életutak kontextuális vizsgálata, az életrajzokra jellemzõ sajátos szer-
kesztési elvek és funkciók, az emlékezés fenomenológiája, a történelem és egyén
kapcsolata, a szöveg-valóság reprezentációs kérdései képezik a fontosabb
csomópontokat a szövegben.
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Az narratív történetformák kontextuális vizsgálata, az élettörténet-önéletírás sajá-
tos szerkesztési elvei és funkciói, az emlékezés fenomenológiája, a történelem és
egyén kapcsolata, a szöveg-valóság reprezentációs kérdései képezik a fontosabb cso-
mópontokat a könyvben. Az ezekkel kapcsolatos összes gondolat és feltevés, az így
érintett összes szerzõ még csak közelítõ felsorolása sem lehetséges a recenzió keretei
között, az alábbiakban legfeljebb ízelítõt tudok nyújtani a fõbb megállapításokból.

Az elhatároló, lehatároló munka elsõ lépéseként a szerzõ – egy eszmetörténeti fel-
vezetés után – a narratív történetformák antropológián belüli kezdeteivel foglalkozik.
Meglátása szerint a kulturális antropológia az Egyesült Államokban máig tartó köl-
csönhatásban van az ottani szociológiával, legalábbis annak kvalitatív ágával. Ennek
kezdete a chicagói iskola elsõ nemzedékéig vezethetõ vissza. E kapcsolatnak az ered-
ménye, hogy az elsõként az amerikai kultúrantropológiában megjelenõ kutatói repre-
zentáció körüli posztmodern kétségek és útkeresések egyenesen elvezettek a kvalitatív
metodológiák, így az életrajzi kutatások körüli „mûfaji robbanáshoz” (egyesek biográ-
fiai fordulatról beszéltek, lásd pl. Chamberlayne–Bornat–Wengraf 2001). Amellett,
hogy kritizálja és válságjelenségként kezel egyes fejleményeket, valamint igyekszik
felmutatni az antropológia és szociológiai megközelítések közötti különbségeket, sze-
rinte nem lehet a tanúságok levonása nélkül elmenni a „reprezentáció válsága” nyo-
mán fellépõ problémák mellett.

A múlt század nyolcvanas-kilencvenes évekre több eltérõ kezdeményezés indult az
életrajzi módszerek szisztematizálására, ennek eredménye, hogy mostanra a legtöbb
módszertani kézikönyv tárgyalja a biográfiai interjúzást és annak elemzését. Lényegé-
ben ezeket a kortárs fejleményeket nevezi Pászka „új életrajzi módszereknek”. Bár az
új életrajzi kutatások területe a sokféle irányultság, tudományterületi megosztottság
miatt nem tekinthetõ elég integráltnak, a szerzõ szerint körvonalazható és (a szocioló-
gián belül) elkülöníthetõ egy német és egy angolszász vonulat. Természetesen a terület
egészére jellemzõ a társadalmi konstruktivizmus, az élethelyzetek sokféleségére, töre-
dezettségére, megszakítottságára való érzékenység, illetve korunk tudományelméleti
trendjeire való nyitottság. A német vonulat inkább vonzódik a megbízhatóság és érvé-
nyesség klasszikus felfogásához, míg az amerikai átértelmezi azt. Az utóbbi aktivista
beállítódást képvisel, és ezzel összefüggésben az adatgyûjtés módozatai mellett az
írás, a prezentáció kérdései izgatják, míg a német inkább analitikus, az idõbeni tapasz-
talatformálódás rekonstrukciója foglalkoztatja.

A narratív történetformákból elsõdlegesen kinyerhetõ ismeretek az emberek jelen-
tésadásai, ezért fontos a kapcsolódás a hermeneutikai hagyományhoz. A szerzõ elem-
zõen ismerteti a hermeneutikus filozófusok, elsõsorban Gadamer és Ricoeur
munkásságát és felhívja a figyelmet a kulcsfontosságú koncepciókra, mint a
hermeneutikai kör, a horizont összeolvadás vagy a jó Gestalt megalkotásának szem-
pontja. Ricoeurnek a szövegközpontú társadalomtudomány kidolgozásának irányába
tett lépéseit különösen fontosnak tartja a narratív történetformák kutatása számára,
nem pusztán azért, mert a hermeneutikát mint „módszert” kiterjeszti a társadalomtudo-
mányok egészére, hanem mert ezzel közvetlenül igazodik Weber megértõ szociológiá-
jához: Riceour ugyanis ehhez kapcsolódva mutatja be, hogy a szövegközpontú
társadalomtudomány koncepciója az austini beszéd-cselekvések területén is érvényes.
Ez utóbbi azonban csak az átírás útján lehetséges, mert ez nyithatja meg a
hermeneutikai értelmezés számára az utat. Az élõbeszéd funkciója ugyanis más, mint
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az írott szövegé. Az írott szöveg eltávolodik a beszédhelyzettõl, „mindenki” számára
közvetlenül szólal meg, ennek megfelelõen van megszerkesztve, hatásösszefüggésbe
kerülhet, és elmélyült értelmezés tárgya lehet. A narratív történetformák értelmezésé-
nek kérdése tehát nem az élõbeszéd, társalgás (interjú) keretei között adott.

A következõ nagyobb tematikus egységben a szerzõ az élettörténetre fókuszáló ku-
tatások társadalomtudományi alkalmazására irányuló kezdeményezéseket veszi szám-
ba. Elõször felveti a kérdést, hogy a kezdetben az antropológián belül használt és
késõbb széles körben meghonosodott life history terminus használata mennyiben he-
lyes vagy helytelen. Történelme mindenképpen csak kollektív képzõdményeknek van.
A narratív történetformák a személy identitásának konstruálása körül forognak, így
legfõképp azzal a nehézséggel kell megküzdeniük, hogy az életesemények során bekö-
vetkezõ változások ellenére fenntartsák, illetve megkonstruálják önmagukat mint rela-
tív állandóságot. A történész is hasonló problémával áll szemben, hiszen szintén
narratívákat szõ, de a tárgya más jellegû, nem is beszélve arról, hogy míg ennek kiin-
dulópontjai a „néma nyomok”, ez elõbbieké a különféle pszichikai és társadalmi funk-
ciók szerint mûködõ élõ emlékezet. Az olyan kutatási irányzatok, mint az oral history

és a folk history elsõdlegesen ilyen csoportok vagy események feltárására specializá-
lódtak, hasonlóan egyébként a life history-hoz, ami eredeti jelentésében az antropoló-
gián belül az írásbeliség nélküli kultúrák kutatásának egyik eszköze.

Az élettörténetek analitikusan felvázolható alapszerkezetét a könyv két kompo-
nensbõl építi fel: az életútból és az elbeszélt ttörténetbõl. Az elõbbi az életesemények
és az ehhez tartozó kontextus objektívnek tekinthetõ aspektusára vonatkozik, ami
adatszerû és – esetleg – ellenõrizhetõ is. A kronologikusan felépített idõ és a hozzá
kapcsolt puszta történések sorolhatók ide, szemben a reflexív jellegû élményekkel, ta-
pasztalatokkal és értékelésekkel, melyek az elbeszélt történetek jellemzõ összetevõi.
Ezek szerves egységeknek tekinthetõk, hiszen egymást szervezik. Habár az életút ké-
pezi az elbeszélt történet alapját (hisz az utóbbi reflexiójának az életút a tárgya), az
életút sem tekinthetõ a megtörtént életesemények pontos leltárának: a jelen kívánal-
maiból, az interjúhelyzetbõl következõ értékelések, értelmezések, végül is maga az el-
beszélt életút is hat rá. Nagyon hasonló megfontolásokat követ különféle törekvéseket
szintetizáló munkáival – az ebben a kötetben is bemutatásra kerülõ – Gabrielle
Rosenthal, amennyiben õ is él a fentihez hasonló megkülönböztetéssel. Rosenthal
módszerével a múltbéli perspektívák rekonstrukciójára törekszik, ami a jelenbéli elbe-
szélés, önprezentáció megértése szempontjából fontos. Ugyanakkor ez a rekonstrukci-
ós mûvelet is az elbeszélt történet és az életút folytonos ütköztetése segítségével
valósítandó meg.

Jellemzõ módon az élettörténeti interjúk készítõi émikus adatokkal dolgoznak, és
ezzel összefüggésben rugalmasan képesek kezelni saját elõfeltevéseiket és kutatási hi-
potéziseiket, ha nem éppen az alapozott elmélet instrukciói mentén haladnak. Pászka
azonban felhívja a figyelmet az életutak szelvényesítése következtében elõforduló
„egyoldalúságokra”. Egy életutat valamilyen szempont alapján kezd a kutató interpre-
tálni, klasszikusan a történelmi vagy makrotársadalmi eseménysorok és az egyén kö-
zötti összefüggés érdekli, vagy valamilyen sajátságos életforma, kívülrõl tipikus
(megbélyegzett, elit, deviáns… stb.) élethelyzet, sors képezi a konkrét kutatás tárgyát.
Ezek kutatásának megvannak a sajátos paradigmatikus elõfeltevései, konceptuális
készletei, esetleg közvetlenül a biográfiai módszerhez kötõdõen, amint az az új életraj-
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zi módszerek esetében igen gyakori. A hermeneutikai megfontolások következetes al-
kalmazása szemben áll az elõbbiekkel, mivel ez felteszi, hogy minden élet egyedi és
totális – ez a hermeneutikai kör mûködésének is egyik alapfeltétele.

Pászka bevezeti a mûveletek fogalmát azzal a céllal, hogy az efféle szelvényesíté-
seket megjelölje, és egységes keretbe ágyazza. Az egyén élete során különféle „alter-
natív vagy rutinos adaptációs” cselekvéssort kezdeményez, vagyis „cselekvéseivel
problémamegoldó mûveleteket” hajt végre az adott társadalmi kontextusban. Az
egyén szintjén mindezek spontán módon lejátszódó mechanizmusok, melyek analiti-
kus feltárása a kutató feladata. Itt figyelembe véve az élettörténet alapszerkezetét, a
visszaemlékezés, a reflexió megértése ugyancsak egy mûveleti sor az alany részérõl,
ezt a megélt életútra és a jelen kontextusára kell vonatkoztatni. Mindezen mechaniz-
musok összefonódásának feltérképezése vezet eredményre, nem pedig az a kutatói
gyakorlat, hogy különálló tárgyak és hozzárendelt módszerek kijelölésével „felszab-
dalják” az élettörténetet, mint az az új életrajzi módszerek esetében történni szokott.
Láthatóan a német életrajzkutató iskolához tartozó Fritz Schütze folyamatstruktú-
rákról és pályákról alkotott elmélete közel áll a mûveletek itt vázolt koncepciójához.
Megközelítésében a társadalom makrostruktúrájába ágyazott cselekvõk nemcsak a
bevett elvárásoknak engedelmeskednek, melyek orientálják és szocializálják õket,
hanem szándékaival ellentétes körülményekkel is szembesülnek. Ezek szenvedés-
történeteket generálnak, és a dezintegrációs helyzet szükségképpen elzárva tart bizo-
nyos folyamatokat az élettörténeti elbeszélõ számára, és csak kutatói
konstrukciókként kerülnek a felszínre. Pászka egyébként bírálja Schützét, mert sze-
rinte õ is „életútfragmentumokkal” operál, és Schütze folyamatstruktúráit is egyféle
mûveletnek tekinti. Lényegében a fentebb bemutatott élettörténet alapszerkezet kom-
ponensei és ezek feltárása is egyfajta mûveletként értelmezhetõek.

A harmadik nagyobb tematikus rész, tágítván a képet, a pszichológiai, szociálpszi-
chológiai, történelemelméleti relevanciák bemutatását tûzi ki célul, és eltávolodik a
szûken vett „életrajzi módszerekhez” kapcsolódó irányzatoktól. Az elsõ kérdésfelte-
vés az narratív történetformákat körülvevõ és velük viszonyban álló kontextusok
használatát érinti. A „beágyazottság” problémáját hármas felosztásban tárgyalja: a
társas viszonyok kontextusa az interakciós helyzettõl a kollektív emlékezet elméle-
téig terjed; a tér-idõ struktúráival kapcsolatban Luhmann idõszociológiáját és a
fenomenológiai-hermeneutikai teljesítményeket (elsõsorban Ricoeur miméziselméle-
téhez kapcsolva) ismerteti az élettörténetekre vonatkozóan; végül a kontextusok plura-
litását és az esetek tér-idõ függõségét hangsúlyozó mikrotörténelmi iskola belátásival
foglalkozik. Ezen a ponton is hangsúlyt kap tehát a narratív történetformákban meg-
nyilvánuló egyediség, vagy – aktualizálva a sokféle megközelítésbõl adódó szempon-
tot – a beágyazódás rétegeinek kimutatása: „A narratív történetformák kontextualizáló
vizsgálata éppen arra való, hogy az emberek által megélt (élet) történeteket összefüg-
gésbe hozzuk a történelemmel, illetve abba beágyazzuk, azért, hogy láthatóvá lehessen
tenni azokat az eltolódásokat, amelyek a tér-idõ tapasztalás egyénileg megélt módjai
és az általánosan követett életformaminták között állhatnak elõ.”

Interakciós szinten az „én” formálódásának a kérdése a kiindulópont (Rom Harré,
Gergen szerzõpáros, Pataki Ferenc, László János). Az itt tárgyalt szerzõk megközelíté-
sében az emberek önreprezentációja dialogikusan megformált, vagyis az énkép, a vi-
selkedés helyzetrõl-helyzetre váltakozó formát ölt, reflexivitását is csak ezekben a
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helyzetekben megtapasztalt dialogikus modell szerint valósíthatja meg. Egy másik
szinten, a mai narratív felfogások szerint identitásunkhoz bizonyos alapvetõ elbeszélé-
sekhez igazodunk, mely narratív identitások képesek rávilágítani a normatív és leíró
kontextusok közötti összmûködésre, valamint közvetítenek a makro-mikro szintek kö-
zött. Halbwachs egyéni- és csoportidentitással, kollektív emlékezettel kapcsolatos ér-
tekezését Pászka az elõbbi felfogás egyik elsõ és eredeti megfogalmazásának tekinti.
Az egyéni, epizodikus tapasztalatok dekontextualizálódása révén születõ kollektív fo-
galmi és elvont emlékezet Halbwachs elgondolásában elkülönül egymástól, mivel az
egyén egyszerre több ilyen identitás hordozója, különféle csoportok emlékezetében is
részt vehet. Ez elõrevetíti a csoportokon belüli tudásmegosztás illetve a többféle iden-
titás konstrukció kérdését is.

A narratív pszichológia narrativitás-funkciójával, szerkezetével kapcsolatos ered-
ményei nyilván a szociológia számára sem kerülhetõek meg, hiszen ebben a tárgyban
sokkal elõrébb jár, és sok, a kultúra és a társadalmilag konstruált tudás szempontjából
fontos ismerettel szolgál. Pászka ezen ismeretek adaptálására a következõ irányt java-
solja: „…a szociológia érdeklõdése kiterjedhet az elbeszélt történetek mûködésmódjá-
ra, s a formális eszközkészletükre, azonban a mit tesz értelmében, érdeklõdésének fõ
csapásiránya a cselekvés-esemény halmazának tartalmára irányul, arra a referenciális
valóságra, s annak motivációs alapjaira, illetve hátterére, amelyre az elbeszélt történet
utal.” Az interszubjektíven osztott és értelmezhetõ szerepek és motivációk feltárása te-
hát a narratív történetformákon keresztül tárhatók fel. Konkrétabban az élettörténetek,
önéletírások a társadalmi legitimációs mechanizmusok, sematizációk, a hallgatólagos
tudás és társadalmi integráció funkcióinak megértésébe, azok interszubjektiv
konstituálásának módozataiba enged betekintést. A narrative pszichológia ezekhez
biztosít modelleket, azaz a narratívák szerkezetére és funkcionális mûködésére
vonatkozóan alkot elméleteket.

Az utolsó fejezetekben az életútban összegyûjtött tapasztalatokkal kapcsolatos
kérdésekrõl olvashatunk. Az elbeszélések és a tapasztalat között lévõ distancia problé-
májával sokan foglalkoztak már. A narratív történetelmélet számára ez központi jelen-
tõséggel bír. Hayden White és David Carr kapcsán a szerzõ megjegyzi, hogy a
történettudományt érintõ „reprezentációs válság” a társadalomtudományok egészére
jellemzõ. A narratív történetformák kutatása esetén viszont nem csak a kutató nyelvi
konstrukcióiról kell számot adnunk, vagy tudunk számot adni, hanem az alany tapasz-
talatképzésének története és azok megfogalmazásai is feladat elé állítanak bennünket.
A narratívák retorikai szerkezete, az eseményeket leegyszerûsítõ, homogenizáló kép-
alkotása torzításokat okoz, ha a tapasztalatszerzés kérdése foglalkoztat minket.

Ezekkel a kutatónak számolnia kell, és Pászka be is mutat néhány eljárást ezek ke-
zelésére. A történésszel ellentétben a szociológus kérdéseket fogalmazhat meg az õt
érdeklõ személy számára. A szerzõ például Lotman nyomán megjegyzi, hogy az alany
retrospektív látószögébõl következõen az életútról fatalisztikus képet kaphatunk. Az
elbeszélõ múltbéli helyzetképét és intencióit rekonstruáló kutatónak fel kell térképez-
nie a múltbéli alternatívákat is, melyekkel az alany szembe nézhetett, és ami alapján
döntéseit végül meghozta. Az eseményekbõl kinövõ élettapasztalat az idõben rétegzett
átalakulások során keletkezik. A schützi „leülepedés” fogalmához kapcsolódóan Pász-
ka kifejti, hogy az életút objektív tényeire való rákérdezés elvezetheti az alanyt a ta-
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pasztalatformálódás, vagy sémaképzõdés kezdeteihez és újabb tartalmakkal bõvítheti
a folyamat megértését.

A kötet egyedülálló vállalkozás, a recenzens tudomása szerint nincs még egy olyan
munka, amely az életrajzírás, -kutatás, az élettörténetekben feltáruló világok értelme-
zésével kapcsolatban ilyen komplex szemléletmódot érvényesített volna. Haszonnal
forgathatják a narratológia, a fenomenológiai szociológiai megközelítés iránt érdeklõ-
dõk, élettörténeti kutatásokkal foglalkozók számára pedig megkerülhetetlen tudás-
anyagot gyûjt össze és mutat be újszerûen a könyv. E sokszínû halmaz
szisztematizálására tett kísérlet új perspektívákkal bõvíti a narratív történetformákról
való gondolkodást, új szempontokat vezet be azok értelmezésére. Habár az interjúzási
technikákkal közvetlenül nem foglalkozik a szerzõ, erre vonatkozóan is akadnak meg-
fontolásra érdemes gondolatok a könyvben.
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